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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                     XII LEGISLATURA 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

 DEL 21 APRILE 2026, N. 18 

 

   PRESIEDE IL PRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI 

INDI  PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE  GIACOMO ROSSI 

INDI  PRESIEDE IL PRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI 

INDI  PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE  GIACOMO ROSSI 

INDI  PRESIEDE IL PRESIDENTE   GIANLUCA PASQUI 

CONSIGLIERI SEGRETARI MARCO AUSILI E MARTA RUGGERI 

Assistono: il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi e la Dirigente del Servizio affari legislativi e 

coordinamento Commissioni assembleari Elisa Moroni  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Alle ore 10:50, nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa regionale e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 17 

del 14 aprile 2026, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. 

Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione dei Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 104 a iniziativa dei Consiglieri Vitri, Mancinelli, Piergallini, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Catena, Cesetti, concernente: “Regolamentazione dell’attività di dermopigmentazione” 

Risponde l’Assessore Bugaro. 

Replica l’interrogante Consigliera Vitri. 
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• INTERROGAZIONE N. 116 a iniziativa dei Consiglieri Catena, Mancinelli, Cesetti, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Piergallini, Vitri, concernente: “Stato di avanzamento, governance e fruibilità pubblica del 

complesso di Villa Buonaccorsi di Potenza Picena (MC)” 

Risponde il Sottosegretario Consigliera Luconi. 

Replica l’interrogante Consigliere Catena. 

• INTERROGAZIONE N. 123 a iniziativa del Consigliere Nobili, concernente: “Grave incertezza e carenza di 

programmazione nel settore dello spettacolo dal vivo nelle Marche – ritardi nei bandi regionali e tutela del 

lavoro professionale” 

Risponde il Sottosegretario Consigliera Luconi. 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIACOMO ROSSI) 

Replica l’interrogante Consigliere Nobili. 

Il Presidente, dopo aver salutato gli studenti del corso triennale di Scienze politiche, economiche e del Governo 

dell’Università degli Studi “Carlo Bo” di Urbino e i loro professori, prosegue la trattazione del punto iscritto 

all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 139 a iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mancinelli, Catena, Mangialardi, 

Mastrovincenzo, Piergallini, Vitri, concernente: “Realizzazione del nuovo Polo scolastico nel Comune di 

Montegiorgio (FM) – aumento dei costi, procedure di aggiudicazione, interruzione dei lavori e responsabilità 

per i ritardi” 

Risponde l’Assessore Baldelli. 

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti. 

• INTERROGAZIONE N. 158 a iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mancinelli, Catena, Cesetti, 

Mangialardi, Piergallini, Vitri, concernente: “Aumenti rette residenze socio sanitarie per anziani, persone con 

demenza e disabilità” 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo. 
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• INTERROGAZIONE N. 175 a iniziativa dei Consiglieri Caporossi, Seri, concernente: “Mancato 

aggiornamento sito ‘Gestione delle macerie del sisma’” 

Risponde l’Assessore Consoli. 

Replica l’interrogante Consigliere Caporossi. 

Il Presidente, dopo aver comunicato il rinvio dell’interrogazione n. 178 per l’assenza dell’Assessore competente, 

prosegue la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 187 a iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, Mastrovincenzo, Cesetti, Caporossi, 

Catena, Piergallini, Vitri, Seri, concernente: “Misure urgenti di contrasto alla speculazione sui prezzi 

dell'energia e dei carburanti e sostegno a famiglie e imprese marchigiane a seguito della crisi in Medio Oriente” 

Risponde l’Assessore Bugaro. 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERPELLANZA N. 20 a iniziativa del Consigliere Marconi, concernente: “Criticità e potenziamento delle 

residenze protette per anziani non autosufficienti nella Regione Marche” 

INTERROGAZIONE N. 56 ad iniziativa del Consigliere Nobili, concernente: “Emergenza liste di attesa nelle 

residenze sociosanitarie anziani e nei Centri diurni demenze della Regione Marche. Ritardi, inefficienze e 

mancata programmazione della Giunta regionale” 

INTERROGAZIONE N. 84 a iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Liste d’attesa nelle RSA e 

nelle Residenze Protette per anziani non autosufficienti – situazione di emergenza nelle Marche” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 140 del Regolamento interno) 

Illustra l’interpellante Consigliere Marconi. 

Risponde l’Assessore Calcinaro. 

Replicano gli interroganti Consiglieri Nobili e Ruggeri e l’interpellante Consigliere Marconi. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• Elezione di un componente del Consiglio di amministrazione dell’Istituto Campana per l’istruzione 

permanente di Osimo 

(articolo 3 dello Statuto dell’Istituto) - (voto limitato a uno) 
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Il Presidente ricorda che ciascun Consigliere può votare un solo candidato e che l’Assemblea legislativa, nel votare, 

prende atto delle risultanze istruttorie, comprese quelle contenute nel parere della I Commissione assembleare, e 

dell’accertamento relativo alle cause di ineleggibilità e di inconferibilità dei candidati. 

Il Presidente indìce la votazione a scrutinio segreto. 

(Il Consigliere Segretario Ausili effettua la chiama) 

Conclusa la votazione, il Presidente ne comunica l’esito: 

VOTANTI      N. 28 

VOTI VALIDI  N. 27 

SCHEDE BIANCHE N.   1 

SCHEDE NULLE  N.   0 

Hanno ricevuto voti:  

Alessandrini Passarini Alberto Maria  N. 17 

Torquati Gabriele   N. 10 

Il Presidente proclama eletto componente del Consiglio di amministrazione dell’Istituto Campana per l’istruzione 

permanente di Osimo Alessandrini Passarini Alberto Maria. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• PROPOSTA DI LEGGE N. 38 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: “Modifiche alla legge 

regionale 30 novembre 2023, n. 19 (Norme della pianificazione per il governo del territorio)” 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Assenti e 

al relatore di minoranza Consigliere Caporossi. 

Intervengono i Consiglieri Cesetti (anche a nome degli altri proponenti ritira gli emendamenti presentati a sua prima 

firma), 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIACOMO ROSSI) 

Nobili (ritira gli emendamenti da lui presentati), Marconi e l’Assessore Consoli. 

Il Presidente dichiara chiusa la discussione generale e, dopo aver preso atto del ritiro di tutti gli emendamenti 

presentati alla proposta di legge n. 38, dà la parola, per replica, al relatore di maggioranza Consigliere Assenti, al 

relatore di minoranza Consigliere Caporossi e al Consigliere Marconi (chiede un chiarimento in merito all’articolo 

94 del Regolamento interno). Passa, quindi, all’esame e alla votazione degli articoli. 
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ESAME E VOTAZIONE DEGLI ARTICOLI 

ARTICOLO 1 

Discussione: Mancinelli e Assenti. 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva. 

ARTICOLO 2 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva. 

ARTICOLO 3 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva. 

ARTICOLO 4 (dichiarazione d’urgenza) 

Votazione: l’Assemblea legislativa regionale approva a maggioranza assoluta dei suoi componenti. 

Conclusi l’esame e la votazione degli articoli, il Presidente pone in votazione il coordinamento tecnico. l’Assemblea 

legislativa regionale approva. Sospende, quindi, la seduta per valutare la richiesta del Consigliere Marconi. 

La seduta è sospesa alla ore 13:30 

La seduta riprende alle ore 13:33 

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIACOMO ROSSI) 

Il Presidente riprende la seduta e, dopo essere intervenuto in merito al quesito posto dal Consigliere Marconi, dà la 

parola per le dichiarazioni di voto i ai Consiglieri Nobili, Marconi, Assenti e Marcozzi, indice, quindi, la votazione 

finale della proposta di legge n. 38. 

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• MOZIONE N. 8 ad iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, Mancinelli, Catena, Mastrovincenzo, Piergallini, Nobili, 

Mangialardi, Vitri, Caporossi, Seri, Cesetti, concernente: “Rapporto sulla violenza di genere nella Regione 

Marche – anno 2024 – Rafforzamento delle politiche regionali e impegno per la diffusione della cultura del 

consenso libero e consapevole” 

MOZIONE N. 11 ad iniziativa del Consigliere Mangialardi, concernente: “Riconoscimento del reato di 

femminicidio e condanna di ogni tentativo o volto a edulcorare o sminuire l’importanza della Giornata 

internazionale contro la violenza sulle donne” 
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MOZIONE N. 16 ad iniziativa dei Consiglieri Luconi, Battistoni, Putzu, Cardilli, Borroni, Ausili, Assenti, 

Barbieri, Baiocchi, Marcozzi, Sebastiani, Marinelli, G. Rossi, concernente: “Violenza di genere: ulteriore 

rafforzamento delle politiche regionali di contrasto e prevenzione” 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, alla Consigliera Luconi 

(annuncia la presentazione di una proposta di risoluzione unitaria). 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Il Presidente sospende la seduta per dar modo ai Consiglieri di presentare una proposta di risoluzione condivisa sulle 

mozioni. 

La seduta è sospesa alla ore 13:50 

La seduta riprende alle ore 14:10 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Il Presidente riprende la seduta assembleare, prosegue la trattazione delle mozioni nn. 8, 11 e 16 e comunica che, in 

merito all’argomento trattato, è stata presentata ed acquisita agli atti una proposta di risoluzione a firma dei 

Consiglieri Luconi, Ruggeri, Mangialardi, Battistoni, Putzu, Cardilli, Borroni, Ausili, Assenti, Barbieri, Baiocchi, 

Marcozzi, Marconi, Sebastiani, Marinelli, Rossi, Mancinelli, Catena, Mastrovincenzo, Piergallini, Nobili, Vitri, 

Caporossi, Seri, Cesetti e, dopo aver dato la parola, per le dichiarazioni di voto, ai Consiglieri Ruggeri, Seri, Vitri, 

Marconi, Sebastiani, Ruggeri (specifica in che cosa consiste ed interviene per fatto personale), Marconi (per replica) 

Luconi e Biondi, la pone in votazione. L’Assemblea legislativa regionale approva, all’unanimità, la risoluzione, 

allegata al presente processo verbale (allegato B). 

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 14:40. 

IL PRESIDENTE 

Gianluca Pasqui 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

Marco Ausili 

 

                                                                                                Marta Ruggeri  
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

E’ stata presentata la seguente proposta di legge regionale: 

• n. 54, in data 20 aprile, ad iniziativa dei Consiglieri Antonini, Marinelli, Pierini, concernente: “Modifiche alla 

legge regionale 27 marzo 2001, n. 8 Istituzione, organizzazione e funzionamento del Comitato regionale per le 

comunicazioni)”, assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti 

i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, 

rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, 

comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa al 

Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi del comma 4 dell'articolo 82 del medesimo 

Regolamento 

Hanno chiesto congedo il Presidente della Giunta Acquaroli e l’Assessore E. Rossi. 
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Allegato B) 

RISOLUZIONE N. 4 “Violenza di genere: ulteriore rafforzamento delle politiche regionali” 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE 

Visto il “Rapporto sulla violenza di genere nella Regione Marche – anno 2024”; 

Premesso che 

• la violenza maschile contro le donne continua a rappresentare una delle più gravi emergenze sociali in Italia: il 

Rapporto Eures 2025 conferma che una donna ogni tre giorni viene uccisa, nella quasi totalità dei casi all’interno 

della famiglia o della coppia; 

• nelle Marche, sebbene i femminicidi siano diminuiti (da 4 nel 2023 a 2 nel 2024), la situazione resta 

estremamente seria; 

• il report regionale sulla violenza di genere ribadisce che non si deve abbassare la guardia, considerati i seguenti 

dati: 224 accessi al pronto soccorso per violenza nel 2024 (251 nel 2023); 841 donne si sono rivolte ai Centri 

Antiviolenza (+12,4%), aumento significativo delle giovani tra 16 e 29 anni che chiedono aiuto; quasi il 50% 

della violenza avviene in relazioni consolidate (matrimoni e convivenze); 

• nelle Marche la percentuale di utenti nella fascia 16-29 anni che si sono rivolti a un Centro Antiviolenza è 

passata dal 13,1% al 16,5%. In tre quarti dei casi, la donna marchigiana che subisce violenza ha un’età compresa 

tra 30 e 59 anni, con la maggioranza di nazionalità italiana, diplomata e occupata stabilmente. La violenza si 

manifesta prevalentemente all’interno delle mura domestiche e gli autori sono per lo più uomini tra i 40 e i 49 

anni, coniugi o conviventi, italiani, diplomati e con un lavoro stabile; 

• è sempre più evidente che la violenza di genere è un fenomeno culturale, radicato talvolta in dinamiche che 

giudicano la donna e assolvono l’uomo, che pretendono la “vittima perfetta” e che ancora oggi spostano 

l’attenzione dall’aggressore alla condotta, all’abbigliamento o alle scelte della vittima; 

Tenuto conto che la Camera dei Deputati ha approvato lo scorso novembre all’unanimità la norma che introduce 

all’interno del Codice penale il nuovo articolo 577-bis sul reato di femminicidio, che diventa un reato autonomo, 

rendendo l’Italia il quarto Paese nell’Unione Europea a introdurre tale disciplina e rafforzando anche 

simbolicamente il contrasto alla violenza di genere attraverso il riconoscimento di violenze come manifestazioni 

brutali di discriminazione di genere, che richiedono una risposta normativa e sociale decisa; 

 

Rilevato che 

• la Regione Marche debba schierarsi senza ambiguità a favore di una cultura del rispetto, del consenso e 

dell’autodeterminazione delle donne; 

• qualsiasi narrazione pubblica che giustifichi, minimizzi o sposti la responsabilità sulla vittima rappresenta un 

pericoloso arretramento culturale che le istituzioni non possono avallare; 

• l’educazione al rispetto e il potenziamento della rete antiviolenza sono leve strategiche per prevenire la violenza 

fin dalle sue radici; 
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IMPEGNA LA GIUNTA REGIONALE 

in relazione ai contenuti del Rapporto sulla violenza di genere nella Regione Marche – anno 2024: 

1. ad esprimere la più ferma e netta condanna alla violenza sulle donne; 

2. a valorizzare il lavoro dei Centri Antiviolenza della Regione Marche al fine di consentire la massima 

professionalità degli operatori, la trasparenza nella gestione e il monitoraggio costante dell'efficacia degli 

interventi; 

3. a continuare nella politica nazionale e regionale rispetto alla rete di case rifugio e strutture di accoglienza, 

garantendo sicurezza, riservatezza e dignità alle donne e ai minori che fuggono dalla violenza, replicando a 

livello regionale le migliori pratiche nazionali; 

4. a promuovere il numero antiviolenza e stalking 1522 e altre linee di aiuto, garantendo la massima diffusione e 

accessibilità dei servizi di supporto, coinvolgendo medici di base, farmacisti, insegnanti e tutti i soggetti che 

possono intercettare situazioni di disagio;  

5. a investire in modo convinto in percorsi di educazione nelle scuole di ogni ordine e grado, attraverso progetti 

di educazione all’affettività, al rispetto, alla legalità e alle corrette relazioni in collaborazione con le famiglie, 

con professionisti qualificati, per colmare il vuoto educativo che alimenta prevaricazione, stereotipi e violenza, 

e, come da risoluzione n. 115 approvata il 4 luglio 2023, a promuovere progetti educativi sulla parità di genere 

all’interno delle scuole, di concerto con l’Ufficio scolastico regionale, finalizzati ad educare al rispetto per la 

parità tra i sessi e alla prevenzione della violenza di genere e di tutte le forme di discriminazione; 

6. a rigettare ogni tentativo di minimizzazione culturale della violenza, evitando polarizzazioni sociali o culturali 

della tematica; 

7. a continuare ad investire su progetti formativi rivolti ai docenti, agli operatori sanitari, ai servizi sociali e alle 

forze dell’ordine, per favorire una cultura del rispetto e una corretta comprensione del concetto di consenso; 

8. a proseguire nei percorsi di autonomia economica e abitativa per le donne che intraprendono un percorso di 

fuoriuscita dalla violenza per sé e per i propri figli”. 

 

 

 


